



# 福民聚星火 共建社区共同体

## 南京西路街道调动多元力量提升社区治理创新能级

□记者 姚沁艺 整理报道

2021年是中国共产党建党一百周年,也是“十四五”规划的开局之年。南京西路街道将按照“做强街镇、做优社区、做实基础、做活治理”的要求,携手谱写“福民南西”新篇章,以崭新的面貌,为建党百年献礼。12月17日上午,南京西路街道在上海市作家协会先后召开南京西路街道2020年区域化党建联席会议理事会和“福民聚星火 共建社区共同体”2020南京西路街道区域化党建联席会议暨“南西红”红色文化系列活动启动仪式。

上海市作家协会党组书记、副主席王伟,区委常委、组织部部长顾春源,区委宣传部副部长、区文明办主任马嘉祺,南京西路街道党工委书记周惠珍、街道办事处主任王顿鸣以及社区单位、两新组织、居民区的党组织负责人和党员代表共计80余人参加会议。



王伟和顾春源共同发布“南西红”红色文化系列共建项目



新任区域化党建联席会议理事会成员单位代表领取证书

### 夯实区域化党建凝聚力 构筑社区共同体

区域化党建联席会议理事会审议通过了《南京西路街道区域化党建联席会议理事会增补调整名单》《2020年度南京西路街道区域化党建工作总结》,并介绍了2021年南京西路街道区域化党建“三张清单”。会议决定,增补中国建筑第二工程局有限公司华东分公司党委、上海建筑装饰(集团)有限公司党委、浙商银行上海分行党委、上海静安置业(集团)有限公司党委、沪港国际咨询集团有限公司党委、陕西省人民政府驻沪办事处党总支、光明食品集团财务有限公司党支部和中共二大会址纪念馆党支部等8家单位为街道区域化党建联席会议理事单位。会上,8家新进理事会成员单位代表进行了单位推介。

记者在会议上得知,2020年,南京西路街道通过区域化党建联席会议平台,积极整合区域资源,在构筑起互融共生、和谐有序社区共同体的同时,依托“双报到、双报告”工作,进一步向居民区延伸拓展区域化党建“福民小项目”。

自今年8月以来,辖区内已有97家“两新”党组织和区域单位党组织,7508名在职党员到所属居民区报到,主动开展结对共建活动64场,认领公益志愿项目57个,667人次参与社区公益志愿服务,受益对象达6443人次。各居民区结合自身实际推出了43项“福民小项目”,如华业居民区通过“华业青春社区”议事平台,整合恒隆广场、兴业太古汇等楼宇白领资源,打造“宠爱YOU+”社区流浪猫项目,寻找解决社区治理“顽症”的方式方法。威海居民区开展的“社区撰稿人”项目,则通过充分发动社区骨干力量与社区单位资源,共同发掘社区历史文化底蕴,增强社区归属感和凝聚力,为社区治理

提供了新路径。重华、威海等居民区动员辖区内公惠医院、静安地铁投资公司等共建单位共同参与,积极投入到“创全”复评工作和爱国卫生运动中去,为居民营造干净整洁的宜居环境。陕南居民区根据辖区医院多,就医秩序混乱等情况,通过共同协商、整合资源,打造了一支专业的志愿者队伍,有效地改善了医院周边就医秩序和交通拥堵的状况。这些小项目丰富了区域共建单位参与社区自治共治的渠道,形成共建共融的良好氛围。

据悉,为了在优化营商环境大背景下充分发挥党建的引领力、凝聚力和服务力,街道党工委结合辖区区域单位众多、行业资源丰富的特点,打造了南京西路街道区域化党建“1+4+X”福民“共同家园”,以重点楼宇和重点街区为核心,在四个工作网格布局地域性区域化党建联席会议,进一步完善“校际联盟”“文化联盟”“物业联盟”等领域性区域化党建联盟,形成织密纵横连接的区域化党建网络。

现场交流环节中,SMG集团党群工作部副主任施宇婷,华业居民区党总支书记金玉苹,兴业太古汇商圈党建联席会议主席、太古(中国)投资有限公司公共事务副总监王雅芸,上海尚道企业管理有限公司党支部书记、合伙人刘畅作为代表,分别分享了这些年参与区域化党建的感人历程,并表示将一如既往,坚持区域共建,加强双方互动交流。

### 全面聚焦“十四五” 扩大党建朋友圈

会上,区委宣传部副部长、区文明办主任马嘉祺和区域化党建轮值主席、上海国际集团有限公司党委委员、组织部部长陈振鹏,共同为新任区域化党建联席会议理事会成员单位代表颁发证书,并希望新成员能为区域化

党建联席会议理事会注入新活力、创造新作为,同时也能成为新时代文明实践活动的生力军。

据了解,2020年,在区委、区政府的坚强领导下,南京西路街道以“四史”学习教育为契机,秉承“福民情怀”谋福于民的社区治理理念,组织开展了6大板块20个大项的“福民项目”,120家社区单位和“两新”组织参与,覆盖党员和群众1万余人次,实现了资源的共建共治共享。

2021年,南京西路街道将继续深化推进“福民项目”工作品牌,以“福民项目”为抓手,切实将建设人民城市的工作要求转化为紧紧依靠人民、不断造福人民、牢牢植根人民的务实行动。新一年的福民项目在原先的基础上,从三张清单入手,做到需求对接明细化、内涵外延项目化、参与方式具体化,做好新增项目,聚焦社区2021年的重点工作,体现基层党建与基层社会治理的深度融合,其中,新调整了七个项目。

“共话初心、共担使命”区域党组织联组学习项目通过搭建全区域统筹、多方面联动、各领域融合的党建分享交流平台,紧密围绕“四史”学习教育,结合本区域的生动历史、鲜活案例,组织辖区内各类党组织开展联组党课学习;迎建党百年红色定向赛项目通过趣味闯关、定向赛打卡的形式,组织社区居民和楼宇白领走进南西辖区的新地标,加深对辖区内红色文化、江南文化、海派文化底蕴的体验和理解;“Nancy·show”白领艺术学苑、白领艺术团项目依托社区文化活动中心,针对辖区内商圈白领的不同需求,开设电钢琴、古典舞、现代舞、瑜伽等白领艺术学苑课程,同时,为有一定基础的白领组建涵盖舞蹈、戏曲、民乐、话剧等专业队伍的白领艺术团;“心联南西,汇聚书香”新联会读书会项目以辖区内历史文化建筑为主题,开展专题

阅读分享活动,动员新阶层人士参与城市文化行走,挖掘历史建筑背后的传奇故事,同时举办大咖著作分享会,为各界人士提供交流共享的平台;社区益生态圈项目通过整合商会企业、区域单位等资源,将其捐赠的食品配送到社区困难家庭,进一步推动楼宇文明与社区实践的融合互动,并建立以党员志愿者为主的“社区益生军”队伍;爱的旋律项目通过结对关爱、联谊交流等活动,共同关爱社区独居、空巢侨界人士,并依托“爱的旋律”社区发展基金,进一步继承发展为动员社会各方力量广泛参与、共同助力的社区公益品牌。

会上还举行了2021年部分“福民项目”的认领仪式,上海市建筑装饰集团党委、上海市城市规划研究院党委、上海市第一妇婴保健院党委、多特瑞(上海)商贸有限公司党支部作为区域单位的代表,带头认领了红色印记——优秀历史建筑参观、对话十四五——规划师进社区、“情暖妇幼 爱南西”——健康宣教义诊服务、蓝天下的至爱——扶幼助学等项目,并结合各自单位的特点谈了认领项目的参与方式和具体设想。

### 迎接建党百年 打造“南西红”红色文化项目品牌

上海是中国共产党的诞生地,有着丰富的红色文化,深厚的红色底蕴。在南京西路街道辖区内,也同样有着诸多的“红色足迹”。2021年建党百年之际,南西街道党工委与作家协会共建,形成了“南西红”红色文化系列共建项目,共同开展“记忆中的南西红”——《南西逸境》文学创作项目;“行走中的南西红”——南西红色革命遗址阅读行走活动;“悦读中的南西红”——“城市阅读与书写之红色经典”作家分享会三大系列红色文化主题活动。

会议最后,上海市作家协会党组书记、常务副主席王伟,区委常委、组织部部长顾春源共同上台,一起转动“福民南西”金钥匙,启动“南西红”红色文化系列活动。

据了解,未来,南京西路街道将以项目启动为契机,进一步做强“福民南西”党建工作品牌,坚持党建引领社会治理创新,秉持“人民城市人民建,人民城市为人民”的理念,以建设“福民南西,魅力都心”为轴,以“党建引领力”“社区治理力”“队伍战斗力”三个“福民力”为抓手,进一步整合资源、搭建平台,为服务人民群众、推动社区各项事业发展提供坚强的组织保障。